D Y N A M I K A

Otázky
22.   Sformulujte Newtonove pohybové zákony.

23.   Definujte hybnosť a impulz sily, vyjadrite ich vzájomný súvis.

24.   Definujte integrálny vzťah pre prácu sily, kinetickú a potenciálnu energiu.
Odvodenia
2. Ukážte, že impulz sily je rovný celkovej zmene hybnosti!

3. Dokážte, že zmena kinetickej energie je rovná práci pôsobiacich síl!
Príklady
1. Teleso sa dáva do pohybu pôsobením sily F = 0,02 N a za prvé štyri sekundy svojho pohybu prejde dráhu 3,2 m. Aká veľká je jeho hmotnosť a akú rýchlosť má na konci piatej sekundy svojho pohybu? 




[ m = 0,05 kg; v5 = 2 m.s-1 ]

Riešenie:

F = 0,02 N
      s1(4s)= 3,2 m

m = ?
v5(5s) = ?



II. Newtonov zákon
F = m a



Rovnomerne zrýchlený pohyb
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hmotnosť m = F / a = 0,02 / 0,4 = 0,05 kg



rýchlosť rovnomerne zrýchleného pohybu: v = a t = 0,4 * 5 = 2 m/s.


Hmotnosť telesa bola 0,05 kg a rýchlosť na konci 5 s bola 2 m/s.
2. * Teleso, na ktoré pôsobí sila 0,5 N prejde za prvé 4 s dráhu 5 m. Aká veľká je hmotnosť telesa a akú rýchlosť má na konci siedmej sekundy svojho pohybu?
Na začiatku bolo teleso v pokoji. 







[0,8 kg; 4,37 m/s]
3. Železničný vozeň sa pohybuje po vodorovnej trati a brzdíme ho silou, ktorá sa rovná 0,1 tiaže vozňa. Počítajte čas meraný od začiatku brzdenia, za ktorý vozeň zastaví, ako aj dráhu, ktorú od začiatku brzdenia do zastavenia prejde, ak v okamihu , keď začalo brzdiť, mal vozeň rýchlosť 72 km/h?





[ 20,4 s; 204 m ]
4. Vlak o hmotnosti 800 t, ktorý ide po vodorovnej trati rýchlosťou 72 km.h-1 začne brzdiť a zastane na dráhe 400m. Ako dlho bude vlak brzdiť a aká je veľká brzdiaca sila? 

Riešenie:

m = 800 t = 8 105 kg
      v0 = 72 km/h = 20 m/s


s1 = 400 m


tz = ?
FB = ?



Rovnomerne spomalený pohyb
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v čase zastavenia platí v(tz) = 0 
=>
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spojením predošlích vzťahov dostaneme 
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ďalej: 
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 ; hmotnosť  FB = m a = 8 105 * 0,5 = 400 000 N

Čas brzdenia bol 40 s a brzdiaca sila mala veľkosť 400 kN.
5. * Drevený valec je ponorený vo vode 2/3 svojej výšky. Akú prácu treba vykonať na vytiahnutie valca z vody? Polomer valca je r = 10 cm a jeho výška h = 60 cm.   
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 [ 24,6 J ]
6. * Na hmotné teleso pôsobí stále v tom istom smere sila, ktorej hodnota závisí od času podľa vzťahu F = F0 - kt, kde F0 = 36 N a k = 6 N/s. Na začiatku bolo teleso v pokoji. Počas prvých 10 sekúnd urazilo dráhu 100 m. Vypočítajte jeho hmotnosť! 
  [ 8 kg ]
7. Zariadenie na zatĺkanie pilót dvíha baranidlo hmotnosti m=200 kg do výšky h=0,75 m 84 ráz za minútu. Aký priemerný výkon Po musí mať motor poháňajúci zariadenie, keď toto pracuje s účinnosťou η =70%.




 [P = 2,94 kW]
8. Do akej hĺbky zarazíme do dreva klinec jedným úderom kladiva, keď rýchlosť, s ktorou dopadá kladivo na klinec je 6 m/s a hmotnosť kladiva je 1.5 kg ? Priemerná sila odporu dreva je 2000 N. 
[13,5 mm]
9. * Vo vzduchovke pôsobí na náboj o hmotnosti 4 g stlačený vzduch priemernou silou 
196,2 N. Za aký čas a akou rýchlosťou opustí náboj 60 cm dlhú hlaveň? Akú prácu pritom táto sila vykonala?



[  4,95 ms   242,6 m.s-1      117,7 J      ]
10. * Ak na pružinu, ktorá sa nachádza vo zvislom puzdre, položíme guľôčku hmotnosti m = 0,1 kg, stlačí sa pružina o (s = 2 mm. Do akej výšky vyletí guľôčka, keď pružinu stlačíme o (s1 = 15 cm a náhle uvoľníme?





[ 5,62 m ]
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